

曾经的地,是陆军士官班长,用满腔热忱保卫祖国;如今的地,是公安铁骑,驾驶大功率摩托车守护道路畅通无阻。头戴白色警用头盔,身着荧光黄反光骑行服,身姿矫健,骑着数百公斤的大功率摩托车奔驰在永安的大街小巷,扑面的热浪、刺鼻的尾气,三伏天的曝晒、台风天的逆行,这是永安市公安局交警大队铁骑队员、“90后”女孩陈倩的工作日常。

►在部队服役的陈倩
▼成为铁骑一员的陈倩



新国防 | 老兵风采

从军花到警花

全媒体记者 罗超旻 通讯员 苏悦文/图

携笔从戎参军报国

1996年,陈倩出生在永安燕北西坑村,因为爸妈在部队开服务社,几个月大就来到部队生活,从小听着军号声长大,以至于外出上大学后,她依然怀念在那里度过的难忘童年。

2015年,在福州软件学院会计专业就读的陈倩在校园里看到了征兵宣传片后,热血沸腾。“携笔从戎,到军营中去实现自己的人生价值。”在得知可以保留大学学籍的情况下,她积极报名应征入伍,服役于陆军某旅。

在新兵连里,陈倩以顽强的意志和过人的努力,赢得了“优秀新兵”的荣誉,并在专业和体能考核中多次获得前三名的好成绩。五年的军旅生涯,她接受了严格系统的军政训练,学到了很多知识和技能,经历了从新兵到合格战士转变的全过程。陈倩永远记得在军营里度过的充实而快乐的时光。

2020年,陈倩带着不舍和对未来的憧憬退伍,回到大学校园继续完成学业。虽然离开了部队,但她仍然继续发扬军人的良好作风,积极参加学校的各

种志愿服务队,对参军入伍政策进行宣传,但那份为人民服务的初心从未改变。军旅的经历已成为她人生中不可或缺的一部分。

加入铁骑守卫城市交通

2022年,恰逢永安市公安局交警大队铁骑队招人,陈倩立即报名,通过多轮的考核筛选,成为6名女队员中的一员。她希望能在公安铁骑这个全新岗位上继续发扬军人风采,用自己在部队上学习的各项技能在新岗位上发光发热。

因为工作性质必须会骑摩托车,而陈倩虽然有摩托车驾驶证,但只会骑家用摩托车,对于专业的、大体积的警用摩托一无所知。“训练初期,由于没有掌握技术要领,驾驶的摩托车经常熄火,加上车辆重达400多斤,车很容易倒地,碰到腿上就会产生瘀青,疼得厉害。”回忆起刚入警的事,陈倩记忆犹新。可骨子里的那股倔劲儿让她不服输,她给自己定了个小目标——每天加码训练,坚持少倒车两次,少熄火两次。由于长时间发力,转动油门,经常扶起倒地的摩托,陈倩和队友们每天训练结束后浑身酸痛。

在掌握驾驶要领后,为了磨炼驾驶技术,陈倩每天驾驶车辆在修路路段、拥堵路段练习驾驶技巧。除了苦练驾驶,铁骑女队员们还在训练中掌握了交通疏导、事故处理、警情处置等方面工作的方法和技能。

在很多人眼里,铁骑的装备非常拉风。然而很少有人知道,铁骑的头盔重达1.5公斤,骑行服更是厚不透风,即使是冬天,铁骑队员出勤巡逻归来,头上也满是汗珠。在烈日炎炎的夏天,陈倩和同事更是经常互相调侃:“今天我们又瘦了。”凭借军旅生涯赋予她的品质和精神,陈倩迅速在铁骑队崭露头角,担任小组长,用实际行动证明,无论身处何地,都要有高度的责任感和奉献精神。

柔性执法显温情

骑行服、执法记录仪、警棍、辣椒水、对讲机、急救包、手电、头盔……正式上岗后,陈倩和另外5名女同事们每天要穿戴着它们,骑着警用摩托在路面上巡逻。

“女铁骑主要负责街面巡逻、护学护校、文明劝导、温馨服务、交通宣传等工作,如果周边有突发警情,我们也能利用摩托车的机动性、灵活性,快速赶到现场处置。”陈倩说,“一直在路上”是我们甘之如饴的真实写照。

作为护学岗的一员,陈倩必须每天守护着孩子们的安全,确保他们在上下学的路上有序通行;进校园宣传时,她用自己的知识和经验,向学生们传递着交通安全的理念。工作虽然辛苦,但女队员们从来没有抱怨,也不曾想过放弃。“看到上班族都能按时到家,学生们都能按时上课,安全过马路回家,听到群众的一声‘谢谢’,在雨天执勤的时候,驾驶员们说的一句‘你辛苦了’,炎热酷暑的时候还有市民给我们送水,那一刻心里很温暖。”一路走来收获无数的感动、一个个点赞、一句句温暖的问候,都是陈倩坚守的动力。

从日出到日落,陈倩和同事门一起,守护路畅民安。她说:“对于这份职业,我感悟到更多的是背后的不易。因为热爱和责任,让我们这个集体一直坚守着。我会永葆军人本色,做群众身边的平安卫士。”

新国防 | 基层动态

领下,梅峰村实现蝶变,村庄面貌和村民居住环境得到明显改善,村财每年净收入达400万元以上,先后荣获国家级防震减灾示范村、省级宜居示范村、省级文明村、省级电子商务示范村。

作为一名兵支书,除了在乡村振兴道路上展现军人本色与责任担当,蔡尊彬更是以“牢记初心使命,爱党爱国拥军”为宗旨,热情投入公益事业,不仅推动成立“尤溪县军创联盟”,还担任尤溪县爱国拥军促进会副会长,积极搭建拥军平台,引领社会尊崇关爱退役军人、军属等。

“村里现在在推进植树造林,发展光伏发电产业,以及继续盘活闲置资产,通过最大化整合村集体资产和资源等,持续为村财增收添动力。”今年是蔡尊彬扎根乡村的第12个年头,他表示,只要乡亲们需要,他就一直干下去,用心把村里的事当成自己家的事来干。

扎根乡村12年 兵支书获评省“最美退役军人”

尤溪记者站 肖丹 通讯员 林同春

“我生长于梅峰村,是这片土地哺育了我。如今,我只是为家乡建设做一些力所能及的事情,没想到能获得这么高的荣誉!”7月2日,在尤溪县洋中镇梅峰村村部大楼里,村党总支书记、主任蔡尊彬对自己被评为福建省“最美退役军人”感慨不已。

6月25日,福建省退役军人事务厅发布《关于2024年福建省“最美退役军人”公示的公告》,评选出了15名2024年度福建省“最美退役军人”,56岁的蔡尊彬入选。

蔡尊彬于1986年11月入伍,自1990年3月退役后在福州创办公司,从事外贸生意。正当生意做得风生水起之际,他看到家乡基础设施薄弱,产业凋敝。为改变村里的贫困面貌,他决定放下手中的事业,参与家乡建设。

2012年7月,蔡尊彬作为能人回引返乡,当选为梅峰村党支部书记。“因村财困窘,我就借助各级政府的优惠政策,寻求发展支持,曾连续1个月频繁往县里跑项目,最终成功抓住洋中镇被列入‘镇级小城市’培育试点的契机,引进了

梅峰新城小区、金浦世家、梅峰广场等项目。”蔡尊彬回忆道。

随着一系列项目成功落地,蔡尊彬又推动成立村级集体经济投资公司,盘活集体资产,将闲置、边缘土地进行全域综合整治开发利用。出租村部大楼闲置楼层,引进食用菌、木制品厂等企业入驻,鼓励村民发展烟叶、蔬菜种植等产业,投资建设光伏发电设施,修桥铺路、开渠引水,修建科技文化服务中心、中心幼儿园和文化长廊,举办农民春晚、草根音乐汇等大型文体活动……在他和村两委的带

大田双拥文化广场亮相

“七一”前夕,大田北站前新增了一道别致的风景——大田县双拥文化广场。广场中的文化宣传让市民在休闲、运动的同时,增强了国防意识和爱国主义情感。(林生钟 翁惠琴 摄影报道)



助力退役警官成功转型

连日来,武警福建总队在宁化县举办福建安置退役警官教育培训,来自总队和兄弟单位70余名退役警官通过重走长征路、参观长征出发纪念馆、参观红色教育基地等形式,引导他们不忘入伍初心,永葆军人本色。图为退役警官们参观红军雕塑。(陈丽琴 王松青 钟俊伟 摄影报道)

新国防 | 军旅人生

将乐县郑忠华消防救援站是全国首个以消防队员名字命名的消防救援站。一任又一任的消防指战员,接过老班长的枪,传承弘扬“忠华精神”,缅怀英烈功绩,郑忠华消防救援站副站长张淼就是其中一员。31岁的张淼是湖北老河口人,大学时毅然报名当消防兵,2012年12月加入消防队伍,2019年任郑忠华消防救援站副站长。

扎根将乐5年来,他所在单位先后被中共中央记“一星级全国青年文明号”、被中共中央宣传部评为“第九批全国学雷锋活动示范点”、国家消防救援局记集体二等功1次、被县委县政府记“集体三等功”1次,获得各类荣誉100余项。

苦练本领淬火成钢

作为郑忠华消防救援站副站长,张淼积极带头参加队里开展的各项业务技能训练,演练时严格按照实战展开,不断提升队伍应急救援能力。

“只有练就过硬本领,关键时刻才能顶得上。我们必须保持奋勇争先、不甘人后的劲头,平时的训练和实战是一样的。”张淼说。从实际出发,郑忠华消防救援站率先在全省组建“水域救援队”,强化山洪、泥石流等自然灾害救援应对能力训练,同时,还积极推进高层、危险化学品处置、地下建筑处置等专业队伍建设。在一场场急难险重的攻坚救援中,这支区域性灾害事故救援的尖刀力量,圆满完成抢险救援任务。

张淼坦言,消防员也是普通人,特别是面临几米甚至十几米高的火焰时,也有胆怯想退缩的时候,但大家平时苦练的灭火本领,就是为了出火场而准备的。



张淼(右二)与队友在训练

竭诚为民敬业奉献

张淼所在的忠华服务队定期走访慰问驻地孤寡老人和困难群众,主动与群众交流谈心,尽最大努力热忱为群众解忧帮困。

“大叔,我们来看你了,最近身体还好吗?”张淼带领队员来到新华村村民蒋龙财家中,耐心询问近期身体健康等情况。“又带着东西来看我,非常感谢大家。”看到老熟人来了,蒋龙财连忙把人往屋子里带。“他们经常带东西来,帮助我们检查消防隐患,为我们解决了很多困难。”蒋龙财说。

大到赴汤蹈火救人,小到帮老百姓摘除蜂窝、破拆开门,张淼在平凡中坚守为民服务初心,在群众最需要的时候,总是能以最快的速度出现。

榜样是旗帜,是标杆,是方向。“抢险救援勇士”郑忠华烈士一心为民、无私奉献,用生命为队伍作出示范、成为标杆,形成了薪火相传的生动局面。将乐县消防救援大队先后组建“忠华服务队”,设立“忠华助学金”,搭建“忠华百夫长”等接力传承机制,为民纾困解难从未间断过。一代又一代像张淼这样的忠华接班人紧握接力棒,在张淼的带领下累计为困难群众捐物500多件,资助家庭有困难的学生53人,帮助5名特困学子重圆校园梦,帮扶1个自然村和4户特困群众走出了生活的困境,定期前往辖区敬老院、各乡镇特殊教育学校,为孤寡老人、留守儿童,解决实际困难5200余次,用实际行动兑现“爱民”承诺。

今年以来,郑忠华消防救援站共处置各类警情68次,出动消防车204车次,出动救援力量1428人次,救助遇险群众37人,疏散被困人员200余人,直接保护经济财产价值1000余万元。

回望扎根将乐的5年,张淼表示,一如既往地不畏艰险、冲锋在前,永远做党和人民的忠诚卫士,让青春在奉献中闪光。